
２０１９年普通高等学校招生全国统一考试(江苏卷)信息预测卷 (５月卷)

１．【答案】{－１,２}

【解题探究】本题重点考查集合的运算,容易出错的地方是

审错题意,注意交集与并集的差异,属于基本题,难点系数

较小．一要注意培养良好的答题习惯,避免出现粗心错误,二

是明确江苏高考对于集合题的考查立足于列举法,强调对

集合运算有关概念及法则的理解．

【解析】由交集的定义可得 A∩B＝{－１,２}

２．【答案】５

【解题探究】本题重点考查复数的基本运算和复数的概念,

属于基本题．首先对于复数的四则运算,要切实掌握其运算

技 巧 和 常 规 思 路,如
a＋bi
c＋di ＝

(a＋bi)(c－di)
(c＋di)(c－di)＝

(ac＋bd)＋(bc－ad)i
c２＋d２ ,(a,b,c,d∈R)．其次要熟悉复数相

关基本概念,如复数a＋bi(a,b∈R)的实部为a、虚部为b、

模为 a２＋b２ 、共轭复数为a－bi

【解析】由复数乘法可得z＝５＋５i,则的虚部是５．

３．【答案】３２

【解题探究】本题考查的是抽样方法,重点考查了分层抽样,

属于简单题．认真梳理统计学的基础理论,特别是系统抽样

和分层抽样、频率分布直方图、方差,平均数等,针对训练近

几年的江苏高考类似考题,直观了解本考点的考查方式,强

化相关计算能力．

【解析】 ４
４＋４＋３＋５n＝８,n＝３２．

４．【答案】１
６

【解题探究】本题考查的是古典概型,属于基础题．解题基本

策略,通过枚举法、树形图解决计数问题,而当正面问题比

较复杂时,往往采取计数其对立事件．针对训练近几年的江

苏高考类似考题,直观了解本考点的考查方式,弱化记数方

法,侧重于对古典概型和对立事件的概率考查．

【解析】基本事件数３６种,其中点P 在直线x＋y＝５下方的

基本事件．有６种,所以所求概率是
６
３６＝

１
６．

５．【答案】５

【解题探究】本题是算法与流程图的考查,侧重于对流程图

循环结构的考查,先明晰算法及流程图的相关概念,包括选

择结构、循环结构、伪代码,其次要重视循环起点条件、循环

次数、循环终止条件,更要通过循环规律,明确流程图研究

的数学问题,是求和还是求项．针对训练近几年的江苏高考

类似考题,直观了解本考点的考查方式,侧重于对问题的模

拟执行,且执行次数较少．

【解析】第一次循环:n＝２,S＝３;第二次循环:n＝３,S＝７;

第三次循环:n＝４,S＝１５．第四次循环:n＝５,S＝３１,所以答

案是５．

６．【答案】６５

【解题探究】利用等差数列的前n 项和公式及通项公式列出

方程组,求出首项及公差,由此能求出前１０项和．

【解析】∵Sn 为等差数列{an}的前n 项和,

a３＝４,S９－S６＝２７,

∴
a１＋２d＝４

９a１＋
９×８
２ d－６a１－

６×５
２ d＝２７{ ,

解得a１＝２,d＝１,

∴S１０＝１０×２＋
１０×９

２ ×１＝６５．

７．【答案】３

【解题探究】分段函数是历年高考的必考内容,形式以三角

函数、分式函数居多．本题主要考查诱导公式．

【解析】f(f(２０１９))＝f(２０００)＝２cos
２０００π

３ ＝２cos
２π
３ ＝

－１,所以a＝３．

８．【答案】２
２

【解题探究】由题意设出圆锥的底面半径,求出圆锥的侧面

积,求出圆柱的侧面积即可得到圆柱的侧积面与圆锥的侧

面积之比．

【解析】设圆锥的底面半径为r,由题意圆锥底面半径等于圆

锥的高,

可知圆锥的侧面积为:πr􀅰 ２r＝ ２πr２．

圆柱的侧面积为:２πr􀅰r＝２πr２．

所以圆锥的侧积面与圆柱的侧面积之比为
２
２．

９．【答案】６
２

【解题探究】本题考查双曲线和抛物线的定义及几何性质,

属于中档题．

【解析】抛物线y２＝２x 的准线为x＝－
１
２

,双曲线的两条渐

近线为y＝±
２
２x,所以 P －

１
２

,２
４

æ

è
ç

ö

ø
÷Q －

１
２

,－
２
４

æ

è
ç

ö

ø
÷ ,所

以S＝
６
２．

１



１０．【答案】３
４

【解题探究】本 题 是 三 角 函 数 图 象 与 性 质 的 考 查,属 于 基

本题．

【解析】令５cos２x＝２－sinx,即５(１－２sin２x)＝２－sinx,所

以１０sin２x－sinx－３＝０,

因为x∈ ０,π
２( ) ,所以sinx＝

３
５

,即sinx０＝
３
５

,

从而tanx０＝
３
４．

１１．【答案】－ ３

【解题探究】特殊位置处理

【解析】由题意,取 M(０,２),kAM ＝
３
３

,因为AE＝AF,所以

kAN ＝－
３
３

,过原点所以 N(３,－１),所以kMN ＝－ ３

１２．【答案】５

【解题探究】本题涉及平面向量数量积,平面向量基本定理

等考点,侧重于平面向量数量积．一般有两个思路,一是建

立直角坐标系,利用坐标研究向量数量积,此题可以利用

菱形对角线互相垂直建系,用待定系数法求出相关顶点坐

标,从而求得对角线长度;二是利用一组基底表示所有向

量,两种实质相同,坐标法更易理解和化简．纵观近几年的

江苏高考在向量部分考查,数量积是重点考查对象,而且

都是以基本方法为主．另外本题还有意提醒考生对向量数

量积的逆用．

【解析】O 不在BC 的垂直平分线上,用数量积的余弦式,

　AO→􀅰BC→＝AO→􀅰(OC→－OB→)

＝AO→􀅰OC→－AO→􀅰OB→＝OA→􀅰OB→－OA→􀅰OC→

＝
OA２＋OB２－AB２

２ －
OA２＋OC２－AC２

２

＝
OB２－OC２－AB２＋AC２

２
,

因为OB→２－OC→２＝２,所以答案是５．

１３．【答案】１６
５

,＋∞( )
【解题探究】本 题 是 导 数 中 切 线 问 题,考 查 函 数 的 切 线 平

行,化归转化为导数值相等,从而研究二次方程有两个不

同正根,通过韦达定理或者根据根的分布处理,问题关键

是构建x１＋x２ 与k 的关系,利用k 的取值范围做文章.

【解析】

f′(x)＝－４ １
x( )

２

＋ k＋
４
k( ) １

x －１

令g(t)＝－４t２＋ k＋
４
k( )t－１＝a(t＞０)

则t１,t２,使得g(t１)＝g(t２)＝a(t１≠t２)

即－１＜a＜
k＋

４
k( )

２

１６ －１恒成立

∴t１＋t２＝
k
４＋

１
k

,t１t２＝
１＋a
４

∴x１＋x２＝
１
t１

＋
１
t２

＝
t１＋t２

t１t２
＝
k＋

４
k

１＋a ＞
１６

k＋
４
k

恒成立．

∵k≥４,∴k＋
４
k ≥５,∴

１６

k＋
４
k

≤
１６
５

∴x１＋x２＞
１６
５

１４．【答案】λ≤
４
３ ３

【解题探究】正弦定理和余弦定理的应用

【解析】由条件,λ＝－
sinA＋sinB
sinAsinB ．

又a＋b＝２c,所以sinA＋sinB＝２sinC,

所以
sinA＋sinB

２sinC ＝１,

所以λ＝－
sinA＋sinB
sinAsinB ×

sinA＋sinB
２sinC

＝－
(a＋b)２

２absinC＝－
２c２

absinC

而cosC＝
(a＋b)２－２ab－c２

２ab ＝
３c２－２ab

２ab ＝
３c２

２ab－１,

所以
c２

ab＝
２
３

(１＋cosC)．

由a＋b＝２c,得cosC≥
１
２

,即０＜C≤
π
３

,

所以λ＝－
４
３

􀅰１＋cosC
sinC ≤－

４ ３
３ ．

１５．【解题探究】本题主要考查两角和差公式、正弦定理、余弦

定理、三角形面积公式等基础知识,同时考查运算求解能

力．纵观近几年高考,以解三角形为背景,考查三角恒等变

换是高考的热点题型．．

(１)由cosB＝
１１
１４

,B∈ ０,π
２( )

得sinB＝ １－cos２B＝
５ ３
１４

, １分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

又２ ３asinB＝５c,代入得３a＝７c,

由
a

sinA＝
c

sinC
,得３sinA＝７sinC, ３分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

３sinA＝７sin(A＋B),３sinA＝７sinAcosB＋７cosAsinB,

５分

􀆺

􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

２



得tanA＝－ ３,∵A∈(０,π),∴A＝
２π
３

,７分

(２)AB２＋BD２－２AB􀅰BD􀅰cosB＝
１９
４

,９分

c２＋ ７
６c( )

２

－２c􀅰 ７
６c( ) 􀅰１１

１４＝
１９
４

,c＝３,

则a＝７, １１分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

S＝
１
２acsinB＝

１
２×３×７×

５ ３
１４ ＝

１５ ３
４ ． １４分􀆺􀆺􀆺􀆺

【名师点睛】三角函数是以角为自变量的函数,因此解三角

函数题,首先从角进行分析,善于用已知角表示所求角,即

注重角的变换．角的变换涉及诱导公式、同角三角函数关

系、两角和与差公式、二倍角公式、配角公式等,选用恰当

的公式,是解决三角问题的关键,明确角的范围,对开方时

正负取舍是解题正确的保证．

１６．【解题探究】本题主要考查线面,面面平行,垂直的判定与

性质．

【解析】(１)因为BD 垂直平分AC,所以BA＝BC,

在△ABC 中,因为∠ABC＝１２０°,

所以∠BAC＝３０°． ２分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

因为△ACD 是正三角形,所以∠DAC＝６０°,

所以∠BAD＝９０°,即AD⊥AB． ３分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

因为AB＝１,∠ABC＝１２０°,所以AD＝AC＝ ３,

又因为PA＝１,PD＝２,由PA２＋AD２＝PD２,

知∠PAD＝９０°,即AD⊥AP． ５分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

因为AB,AP⊂平面PAB,AB∩AP＝A,

所以AD⊥平面PAB．７分

(２)取 AD 的 中 点 H,连 结

CH,NH．

因为 N 为 PD 的 中 点,所 以

HN∥PA,

因为 PA⊂平面 PAB,HN⊄

平面PAB,

所以 HN∥平面PAB．９分

由△ACD 是正三角形,H 为AD 的中点,

所以CH⊥AD．

由(１)知BA⊥AD,所以CH∥BA,

因为BA⊂平面PAB,CH⊄平面PAB,

所以CH∥平面PAB． １１分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

因为CH,HN⊂平面CNH,CH∩HN＝H,,

所以平面CNH∥平面PAB．１ ３分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

因为CN⊂平面CNH,

所以CN∥平面PAB． １４分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

【名师点睛】垂直、平行关系证明中应用转化与化归思想的

常见类型．

(１)证明线面、面面平行,需转化为证明线线平行．

(２)证明线面垂直,需转化为证明线线垂直．

(３)证明线线垂直,需转化为证明线面垂直．

(４)证明面面垂直,需转化为证明线面垂直,进而转化为证

明线线垂直．

１７．【解题探究】考查函数的概念,三角函数,基本不等式,直线

方程,导数等知识,侧重于考查函数建模,解模的能力．纵观

近几年高考,应用问题属于必考题型,常见以图形为背景,

如果以平面图形为背景,策略上大致可分为结合三角函数

建立关系或者结合建系,通过求坐标,方程来建立关系,解

模主要是以导数,基本不等式为主,在建立目标函数后要

注意实际问题中的定义域问题．

【解析】(１)如 图,建 立 平 面 直

角坐标系过Q 作QM⊥AC 垂

足 为 M,作 QN ⊥BC 垂 足

为N,

所以△RMQ∽ΔPNQ,并且相

似比为１:２,

所以xQ ∶yQ ＝１∶２,即点 Q

在直线y＝２x,

又因为Q 在圆x２＋y２＝１００上

所以xQ ＝２ ５　yQ ＝４ ５ ３分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

设RQ 由MQ 逆时针转过的角∠RQM 的大小为α,

则RQ＝
２ ５
cosα

,

且α１＜α＜α２(其中tanα１＝２－ ５,tanα２＝
５－１
２

)

所以S△PQR ＝RQ２＝
２０

cos２α
,

所以当α＝０时面积最小为２０． ６分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

(２)建立如上平面直角坐标系,过 Q 作QM ⊥AC 垂足为

M,作QN⊥BC 垂足为N,

所以△RMQ∽△PNQ,并且相似比为１:λ,

所以xQ ∶yQ ＝１∶λ,

又因为点Q 在圆x２＋y２＝１００上,

代入计算得x２
Q ＝

１００
１＋λ２,y２

Q ＝
１００λ２

１＋λ２８分

设RQ 由MQ 逆时针转过的角∠RQM 的大小为α,

当 M 与A 重 合 时 设 ∠RQM ＝α１,当 P 与B 重 合 时 设

∠RQM＝α２,则α１＜α＜α２,

此时RQ＝
MQ
cosα

,所以RQ２＝
１００

(λ２＋１)cos２α １１分􀆺􀆺􀆺􀆺

３



可求得:S△PQR ＝
λ
２RQ２＝

５０λ
(λ２＋１)cos２α

,

∴Smin＝
５０λ

λ２＋１⩾２０,

解得:１
２⩽λ⩽２

所以λ的取值范围: １
２

,２[ ] １４分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

【名师点睛】对 应 用 题 的 训 练,一 般 从 读 题、审 题、剖 析 题

目、寻找切入点方面进行强化,注重培养将文字语言转化

为数学语言能力,强化构建数学模型的几种方法．而江苏应

用题,往往需结合导数知识解决相应数学最值问题,因此

掌握利用导数求最值方法是一项基本要求,需熟练掌握．

１８．【解题探究】本题主要考查椭圆方程,椭圆几何性质,以及

直线与椭圆 的 位 置 关 系,着 重 考 查 学 生 分 析 问 题 及 计 算

能力．

【解析】解:(１)焦距２c＝２,∴c＝１．

又离心率为
２
２

,∴a＝ ２．

∴b２＝a２－c２＝１．∴椭圆C 的方程为
x２

２＋y２＝１．　４分

(２)设A(x０,y０),则２y２
０＝２－x２

０,B(－x０,－y０),k＝
y０

x０
．

右准线方程为x＝２,∴M(２,０)．　 ６分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

∴AM 方程为y＝
y０

x０－２
(x－２),

与椭圆方程x２＋２y２＝２联立得:

(x０－２)２x２＋２y２
０(x－２)２－２(x０－２)２＝０,该方程的两个

根为x０ 与xA１．　８分

∴x０􀅰xA１＝
８y２

０－２(x０－２)２

(x０－２)２＋２y２
０

＝
４(２－x２

０)－２(x０－２)２

(x０－２)２＋２－x２
０

＝
４－３x０

３－２x０
􀅰x０．

显然x０≠０,∴xA１＝
４－３x０

３－２x０
．

∴yA１＝
y０

x０－２
(xA１－２)＝

y０

３－２x０
． １１分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

即A１
４－３x０

３－２x０
, y０

３－２x０
( ) ,同理B１

４＋３x０

３＋２x０
,－y０

３＋２x０
( )

１４分

􀆺

􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

∴k１＝
－６y０

２x０
＝－３k．即存在λ＝－３,有k１＝λk． １６分􀆺

【名师点睛】在涉及到直线与椭圆的位置关系时,根据所求

问题的特征,选择合理的解决策略,是解决解析几何问题

的关键步骤．

１９．【解题探究】本小题考查函数的极值、导数研究函数的单调

性、零点存在性定理等基础知识,考查分析问题、解决问题

的能力．

【解析】(１)由题意,f(x)＝ ２＋
１
x( )ex,x∈(－∞,０)∪(０,

＋∞),f′(x)＝
(２x－１)(x＋１)

x２ ex,

列表:

x (－∞,－１) －１ (－１,０) ０,１
２( ) １

２
１
２

,＋∞( )
f′(x) ＋ ０ － － ０ ＋

f(x) ↗ 极大值 ↘ ↘ 极小值 ↗

由表可知f(x)的极大值是f(－１)＝
１
e

;

f(x)的极小值是f
１
２( ) ＝４e．　４分

(２)由题意,对任意x∈(０,＋∞),(x－１)ex ⩾ １＋
n
x( )ex

＋１,

所以n⩽x２－２x－
x
ex ．

设h(x)＝x２－２x－
x
ex ,则h′(x)＝

(x－１)(２ex＋１)
ex ,

x∈(０,１)时,h′(x)＜０,h(x)在(０,１)上单调递减;

x∈(１,＋∞)时,h′(x)＞０,h(x)在(１,＋∞)上单调递增;

所以h(x)的最小值是h(１)＝－１－
１
e

,则n⩽－１－
１
e

,所

以n 的最大值是－１－
１
e ．　７分

(３)由题意,h(x)＝
ax２＋bx＋１

ex ,令h(x)＝１,

得ex＝ax２＋bx＋１,

令T(x)＝ex－ax２－bx－１,则可知T(０)＝T(１)＝０

设x０ 为T(x)在(０,１)内的一个零点,

由T(０)＝T(１)＝０可知T(x)在(０,x０)和(x０,１)上都不

单调．

设 M(x)＝T′(x)＝ex －２ax－b,则 M (x)在(０,x０)和

(x０,１)上均存在零点,即 M(x)在(０,１)上至少有两个零

点．　９分

由 M′(x)＝ex－２a,x∈(０,１),可知:

当时a⩽
１
２

时,M′(x)＞０,M(x)在(０,１)上单调递增,不

合题意;

当a⩾
e
２

时,M′(x)＜０,M(x)在(０,１)上单调递减,不合

题意;

当
１
２＜a＜

e
２

时,令 M′(x)＝０,得x＝ln(２a)∈(０,１),

４



所以 M(x)在(０,ln(２a))上递减,在(ln(２a),１)上递增,　

１１分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

若 M(x)在(０,１)上有两个零点,必有

M(ln(２a))＜０

M(０)＞０

M(１)＞０

ì

î

í

ïï

ïï

．

由 M(ln(２a))＝３a－２aln(２a)＋１－e, １
２＜a＜

e
２( )

设φ(x)＝
３
２x－xlnx＋１－e,(１＜x＜e),则φ′(x)＝

１
２

－lnx,令φ(x)＝０,得x＝ e．

所以:当１＜x＜ e时,φ(x)＞０,φ(x)在(１,e)上 单 调

递增;

当 e＜x＜e时,φ(x)＜０,φ(x)在(e,e)上单调递减．

则φmax(x)＝φ(e)＝ e＋１－e＜０,所以 M(ln(２a))＜０

恒成立．　 １４分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

所以
M(０)＝１－b＝a－e＋２＞０

M(１)＝e－２a－b＝１－a＞０{ ,得e－２＜a＜１．

１６分

􀆺􀆺

􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

【名师点睛】对于函数零点个数问题,可利用函数的值域或

最值,结合函数的单调性、草图确定其中参数范围．从图象

的最高点、最低点,分析函数的最值、极值;从图象的对称

性,分析函数的奇偶性;从图象的走向趋势,分析函数的单

调性、周期性等．但需注意探求与论证之间区别,论证是充

要关系,要充分利用零点存在定理及函数单调性严格说明

函数零点个数．

２０．【解题探究】本题旨在考查数列的概念、等比数列的通项公式

与求和公式、不等式的求解等基本性质．考查学生创新意识．

【解析】(１)设{an}的公比是q,∵f２(１)＝a１＋２a２＝２,

f２(２)＝a２＋２a３＝a１q＋２a２q＝１,

∴q＝
１
２

,a１＝１．∴an＝
１

２n－１．

又∵fn(n)＝an＋２an＋１＋３an＋２＋􀆺＋na２n－１,

∴
１
２fn(n)＝an＋１＋２an＋２＋􀆺＋(n－１)a２n－１＋na２n．

两式相 减 得
１
２fn (n)＝an ＋an＋１ ＋􀆺＋a２n－１ －na２n ＝

an－a２n－１
１
２

１－
１
２

－na２n＝２an－a２n－１－na２n．

∴fn(n)＝４an－２a２n－１－２na２n＝
１

２n－３－
１

２２n－３－
n

２２n－２．

故数列数列{an}的n－n 阶和为
１

２n－３－
１

２２n－３－
n

２２n－２．

６分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

(２)由题g５(n)＝bn＋２bn＋１＋３bn＋２＋４bn＋３＋５bn＋４,

g５(n＋１)＝bn＋１＋２bn＋２＋３bn＋３＋４bn＋４＋５bn＋５,g５(n＋

３)＝bn＋３＋２bn＋４＋３bn＋５＋４bn＋６＋５bn＋７．

∴g５(n＋３)－３g５(n＋１)＋２g５(n)＝􀰑
４

i＝０
(bn＋３＋i－３bn＋１＋i

＋２bn＋i)．　８分

∵∀n∈N∗ ,bn＋３≥３bn＋１－２bn,

∴bn＋３＋i－３bn＋１＋i＋２bn＋i≥０,∀n∈N∗ ,i＝０,１,２,３,４

又∵g５(n＋３)－３g５(n＋１)＋２g５(n)＝[g５(n＋３)－g５(n

＋１)]－２[g５(n＋１)－g５(n)]＝０

∴０＝g５(n＋３)－３g５(n＋１)＋２g５(n)＝ 􀰑
４

i＝０
(bn＋３＋i －

３bn＋１＋i＋２bn＋i)≥０．故等号可取

∴bn＋３＋i－３bn＋１＋i＋２bn＋i＝０,∀n∈N∗ ,i＝０,１,２,３,４,

即∀n∈N∗ ,bn＋３＝３bn＋１－２bn．　１ ２分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

∴g５(n)＝bn ＋２bn＋１＋３bn＋２＋４(３bn＋１－２bn)＋５(３bn＋２

－２bn＋１)＝－７bn＋４bn＋１＋１８bn＋２

∴g５(n＋１)＝－７bn＋１＋４bn＋２＋１８bn＋３＝－７bn＋１＋４bn＋２

＋１８(３bn＋１－２bn)＝－３６bn＋４７bn＋１＋４bn＋２;

∴g５(n＋２)＝ －３６bn＋１ ＋４７bn＋２ ＋４bn＋３ ＝ －３６bn＋１ ＋

４７bn＋２＋４(３bn＋１－２bn)＝－８bn－２４bn＋１＋４７bn＋２

∴g５(n)＋g５(n＋２)－２g５(n＋１)＝ －７bn ＋４bn＋１ ＋

１８bn＋２－８bn －２４bn＋１ ＋４７bn＋２ －２(－３６bn ＋４７bn＋１ ＋

４bn＋２)

＝５７bn－１１４bn＋１＋５７bn＋２＝５７(bn－２bn＋１＋bn＋２)＝０．

∴bn－２bn＋１＋bn＋２＝０,∀n∈N∗ ．

∴数列{bn}为等差数列．　(１ ６分)􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

【名师点睛】本题主要考查数列与不等式,方程等基础知识

和基本技能,分类讨论、函数与方程思想,运算求解能力,

要注意强化学生对问题本质的理解．

２１．A．选修４－２:矩阵与变换

【解题探究】本小题主要考查逆矩阵和特征值,特征向量等

基础知识,考查运算求解能力．

【解析】解:(１)设 M ＝
a　b

c　d

é

ë
ê
ê

ù

û
ú
ú
,由

a　b

c　d

é

ë
ê
ê

ù

û
ú
ú

１

１

é

ë
ê
ê

ù

û
ú
ú ＝８

１

１

é

ë
ê
ê

ù

û
ú
ú 及

a　b

c　d

é

ë
ê
ê

ù

û
ú
ú

－１

３

é

ë
ê
ê

ù

û
ú
ú ＝

０

８

é

ë
ê
ê

ù

û
ú
ú
,

得

a＋b＝８

c＋d＝８

－a＋３b＝０

－c＋３d＝８

ì

î

í

ï
ïï

ï
ïï

,解得

a＝６

b＝２

c＝４

d＝４

ì

î

í

ï
ïï

ï
ïï

,∴M＝
６　２

４　４

é

ë
ê
ê

ù

û
ú
ú 　４分

(２)设 原 曲 线 上 任 一 点 P (x,y)在 M 作 用 下 对 应 点

P′(x′,y′),

５



则
x′
y′
é

ë
êê

ù

û
úú ＝

６　２
４　４
é

ë
êê

ù

û
úú

x
y
é

ë
êê

ù

û
úú ,即 x′＝６x＋２y

y′＝４x＋４y{ ,

解之得
x＝

２x′－y′
８

y＝
－２x′＋３y′

８

ì

î

í

ï
ï

ïï

代入得x＋３y－２＝０得x′－２y′＋４＝０,
即曲线x＋３y－２＝０在 M 的作用下的新曲线方程为x－
２y＋４＝０．　１０分

B．选修４—４:极坐标与参数方程

【解题探究】本小题主要考查直线的极坐标方程与抛物线

参数方程等基础知识,考查运算求解能力．先将极坐标方程

和参数方程化归为直角坐标方程,然后转化为直线与抛物

线相交弦长问题．

【解析】法一:将曲线
x＝

１
８t２,

y＝t{ (t为参数)化为普通方程为

y２＝８x． ３分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

将直线
x＝－

３
２＋

２
２l,

y＝
２
２l

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

(l为参数)代入y２＝８x 得,

l２－８ ２l＋２４＝０,　 ６分　解得l１＝２ ２,l２＝６ ２．􀆺􀆺

则|l１－l２|＝４ ２,

所以线段AB 的长为４ ２．　１０分

法二:将曲线
x＝

１
８t２,

y＝t{ (t为参数)化为普通方程为y２＝８x,

３分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

将直线
x＝－

３
２＋

２
２l,

y＝
２
２l

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

(l为参数)化为普通方程为x－y

＋
３
２＝０,　 ６分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

由
y２＝８x,

x－y＋
３
２＝０{ 得

x＝
１
２

,

y＝２{ 或
x＝

９
２

,

y＝６．{
所以AB 的长为 ９

２－
１
２( )

２

＋(６－２)２ ＝４ ２．　１０分

２２．【解析】(１)设“至少演唱１首原创新曲”为事件A,则事件A
的对立事件􀭿A 为:“没有１首原创新曲被演唱”．

所以P(A)＝１－P(􀭿A)＝１－
C４

５

C４
８
＝

１３
１４．

答:该乐队至少演唱１首原创新曲的概率为
１３
１４．　４分

(２)设随机变量x 表示被演唱的原创新曲的首数,则x 的

所有可能值为０,１,２,３．
依题意,X＝ax＋２a(４－x),故x 的所有可能值依次为

８a,７a,６a,５a．

则P(X＝８a)＝P(x＝０)＝
C４

５

C４
８
＝

１
１４

,

P(X＝７a)＝P(x＝１)＝
C１

３C３
５

C４
８

＝
３
７

,

P(X＝６a)＝P(x＝２)＝
C２

３C２
５

C４
８

＝
３
７

,

P(X＝５a)＝P(x＝３)＝
C３

３C１
５

C４
８

＝
１
１４．

从而X 的概率分布为:

X ８a ７a ６a ５a

P １
１４

３
７

３
７

１
１４ ８分

所以X 的数学期望E(X)＝８a×
１
１４＋７a×

３
７＋６a×

３
７＋

５a×
１
１４＝

１３
２a． １０分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

２３．【解题探究】本题主要考查二项式定理,数列等基础知识,
考查运算求解、分析探究及推理论证的能力．
【解析】(１)S２

２＝８,S４
２＝３２; ３分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

(２)设集合P＝{０},Q＝{－１,１}．
若|x１|＋|x２|＋􀆺＋|xn|＝１,即x１,x２,x３,􀆺,xn 中有n
－１个取自集合P,１个取自集合Q,
故共有Cn－１

n ２１ 种可能,即为C１
n２１,

同理,|x１|＋|x２|＋􀆺＋|xn|＝２,即x１,x２,x３,􀆺,xn 中

有n－２个取自集合P,２个取自集合Q,
故共有Cn－２

n ２２ 种可能,即为C２
n２２,　 ５分􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺􀆺

若|x１|＋|x２|＋􀆺＋|xn|＝m,即x１,x２x３,􀆺,xn 中有n
－m 个取自集合P,m 个取自集合Q,故共有Cn－m

n ２m 种可

能,即为Cm
n２m ,所以Sn

m ＝C１
n２１＋C２

n２２＋􀆺＋Cm
n２m ,

因为当０⩽k⩽n 时,Ck
n⩾１,故Ck

n－１⩾０
所以Sn

m ＝C１
n２１ ＋C２

n２２ ＋ 􀆺 ＋Cm
n２m ＜C０

n２０ ＋ (C１
n２１ ＋

C２
n２２＋􀆺＋Cm

n２m)＋(Cm＋１
n －１)２m＋１＋􀆺＋(Cn

n－１)２n

＝(C０
n２０ ＋C１

n２１ ＋C２
n２２ ＋􀆺＋Cm

n２m ＋Cm＋１
n ２m＋１ ＋􀆺＋

Cn
n２n)－(２m＋１＋２m＋２􀆺＋２n)

＝(１＋２)n－(２n＋１－２m＋１)＝３n－２n＋１＋２m＋１．　１０分

６




